#### 观影有感

# 做一名永远的战士

### -电影《焦裕禄》观后感

□ 徐孝飞

观看电影《焦裕禄》时,我多次感动得流 泪,对焦裕禄精神有了更深刻的认识。

大爱是工作的不竭源泉。不同的人生 观、价值观,决定着不同的行为轨迹。影片中 的第二书记、县长老吴与焦裕禄的价值观迥 然不同,为了与焦裕禄搞好关系,私自为其特 批了20斤大米;在抗洪救灾人命关天的关键 时期,竟事不关己,托辞有病。与之形成鲜明 对比的是焦裕禄清醒地知道自己要的是什 么,摒弃的是什么。

头天上任的路上,把干粮分给孩子们; 下乡路上严厉制止村干部殴打百姓;将县 委会议移至火车站"观摩召开";拿干部们 特有的"副食本"与百姓们啃的窝头作比 较;给卧床大爷送去钱粮,这一幕幕、一件 件都显现了他的为民之心。他的心中,装 满了群众,唯独没有自己。特批的大米被

送还,群众自愿送的鱼被送还,小儿子吃红 烧肉的钱被他借给了群众,大女儿唯一的 一件上衣不知穿了多少年……他对大家是 万般呵护,对自家却是极度严苛。只有心 中充满大爱,为人民服务才能成为一眼不 竭的源泉。

大勇是工作的强大动力。焦裕禄刚到 兰考,街上的成群乞儿、车站的移民大军、 床上的浮肿老人、城外的风沙连天、田里的 颗粒无收,焦裕禄看在眼里,痛在心里。是 做一名逃兵? 还是负重前行? 焦裕禄勇敢 地选择了后者。他不带任何随从、推着自 行车徒步调研,向官僚主义宣战;他顶着风 沙勘测地形、冒着雷雨视察灾情,向恶劣环 境宣战;他强忍顽疾、病痛,迟迟没时间就 医,向死神宣战;甚至在病危之际,他毅然 嘱托妻子将自己葬在兰考,誓与人民群众 并肩作战。

"流血五步"往往是逞匹夫之勇,可图一 时之快,很多人鼓一鼓勇气也能做到;但为官 一任、造福一方需要打得起责任,有勇气去奉 献,非有大智大勇者,不能一如既往地坚持, 而焦裕禄就是一位肩扛巨大责任,无私无畏

大爱是解决为谁干,大勇是表明敢去 干,而大智则是知道怎么干,焦裕禄就是一 个实事求是、结合实际、善于思考、充满智 慧的工作者。发现问题,不等不靠,马上行 动,这是雷厉风行的智慧。耳听为虚,眼见 为实,将办公室挪到牛棚边儿上,这是实事 求是的智慧。种树固沙、修渠导水、探索生 态农业,这是开拓创新的智慧。先防风固沙 再发展农业,由外到内,突出重点,这是逻 辑清晰的智慧。徒步追赶技术员,送上兰考

的沙土,用真情感动人;遇到困难和危险, 身先士卒,用行动引领群众;在带领队伍攻 坚克难、身心力竭之时,领唱《团结就是力 量》,凝心聚力……都体现着领导者的政治 智慧。大是大非面前不糊涂,一心只为群众 着想,"历史会做出公正的选择",这是立场 坚定的智慧。

民心是最公正的评价标准。"春播一粒 种,秋收万担粮。"焦裕禄的努力换来了家人 的理解、领导的信任和人民的拥戴。他用"先 天下之忧而忧"的胸襟赢得了"多助之至,天 下顺之"的回报。

当东风拂起麦浪,当泡桐点头致谢,当撒 播机撒下希望,焦裕禄的理想信念一一实 现。我们要像焦裕禄一样,心中有大爱,胸中 有大勇,脑中有大智,做一名任何时期都不会 被击倒的永远的战士。

### 信手拈来

## 春天里

□ 苏海燕

杨柳青了,桃花红了,燕子飞回来了,春,似 乎就在一夜间灿烂绽放。

早就约好,今年春天,必须重登白云山。屈 指算起,从初次邂逅白云山至今,竟已十八年。 十八年过去,弹指一挥间,我得到了什么?人生 中,我又拥有了多少?旧日好友,如今天南海 北。旧日豪情,早已归于平淡。想到纳兰的一句 词"明日行程还几许? 沾衣况是新寒雨。"心中有 了些许安慰,但仍然挥不去那种潜藏心底的隐隐 伤感。

那年还是读高中吧,说出发就出发了,一个 背包,几十块钱,三两好友,一路欢声笑语,有的 是踌躇满志,有的是青春无畏。因为贪玩,错过 了乘车时间,幸好一位往山外送山货的大伯让我 们搭乘他的驴车。多年以后,风景都已淡忘,但 那天坐过的驴车,还有驾车人手中的长鞭却总是 时不时在脑海浮现。

夕阳下,空旷的山路上只有清脆的驴蹄声在 回荡,驾车老伯时而潇洒地扬起长鞭在空中划出 漂亮的弧线,时而悠闲地将长鞭插在车辕旁边, 鞭杆头的绒团红得像一团火,随着车子的起伏在 眼前欢腾跳跃。那段路走了好久、好久,直到夜 幕落下,直到满天星斗,我们在迷迷糊糊中睡去 醒来,醒来又睡去。梦里梦外,似乎那团火就这

人间四月天,中午时分就模糊了春夏的界 限。而在山中,乍暖还寒的感觉还会时隐时现, 转过一个山坳,迎面碰上一阵微雨,薄薄的像霭, 蒙蒙的如雾。车行山间,时而流岚,时而飞瀑,时 而晴天,场景交替,冷暖变换让人有些仓皇。

白云深处、水浒人家、茅舍旅店,都一如当 年,而变化的是我们,是时间。儿子刚过8岁生 日,甩着小胳膊,一路冲奔在前,真有一马当先的 样子,恰如当年的我。夕阳西下,余晖脉脉地洒 在白云观前的千年松柏上,墨绿的枝叶瞬间被镀 上淡淡的金黄。一对老人相互搀扶走过,猛然, 心被狠狠刺痛,看看一路相伴左右的妻,还有前 面奔跑的儿子。突然犹如时空错乱,仿佛许多年 前与若干年后自己的背影骤然相聚在眼前。十 八年,家庭不就是我最大的收获吗?

白驹过隙,时光荏苒;人生的许多寻找,不在 于千山万水,而在于咫尺之间。经历了,便懂得 了,感念了,便幸福了。时光深处,岁月静好。真 希望就这样,就这样从青丝到白发,从孩童到苍 颜,就这样对着斜阳、迎着晚风安安静静走下去. 天涯路远,相依相伴。

# 中国好年头 百姓乐翻天

老汉荡秋千, 快乐闹翻天。 中国好日子, 再活五百年。 铁林



#### 手写我心

## 哪个时节舞不美

□ 魏杏丽

前段时间,因排练扇子舞,我们聘请了一位 舞蹈教练

教练年近六旬,爱把头发在脑后挽成一个好 看的髻,穿一身柔软得体的亮色衣裤,一双轻便 的舞鞋。体形匀称协调,舞姿赏心悦目。她热爱 舞蹈,教学极有耐心,从队行排列到舞步练习,一 个动作一个动作地讲解示范,毫不厌倦,每次教 舞之前,她习惯先跳一遍。身体轻柔,富有弹性, 开扇、收扇、压扇、托扇,轻盈舒缓。 笑容始终在 她脸上荡漾,我们完全陶醉在美的感受中,可以 看出她身上有一种经岁月历练后沉淀出的优雅。

常有年轻的妈妈带着年幼的孩子观舞,稚童 挣脱妈妈的怀抱,跑到队伍前面,随着音乐摆动 手臂,晃动脑袋,憨态可掬,一举手一投足都带着 童趣,让人忍俊不禁。

队伍后面那位老太太,六七十岁的年龄,腿 脚不利索,动作明显迟缓,舞姿甚至有些笨拙,但 举手投足间有一种精气神。

那位年过五旬的王姐,从外形看,胖乎乎的 她,怎么也摆动不出那样轻盈的舞姿。但是她,

脚步进退都灵活自如。她性格直爽,直言快语, 时时呈现着一种精神饱满的状态。其实,她每天 要照顾刚刚满月的孙子、卧病在床的丈夫,生活 琐碎繁杂。她常说:"跳得好不好不重要,主要是 要保持随着音乐起舞的心态。"

音乐或舒缓,或激越,或委婉,或豪放,或荡 气回肠,或意气风发。舞者中,有从三尺讲台上 走下来的教师,有从柴米油盐中走出来的家庭 主妇,有从白天繁忙的工作中走出来的医生护 士……无论肥环燕廋,无论年龄长幼,无论职位 高低,都随着音乐翩翩起舞,似乎回到了青春艳

春花,秋月,夏荷,冬梅,哪个季节都有独特 的韵味;幼年,青年,中年,老年,如果都怀有一颗 热爱生活的心,哪个时节舞不美?

在音乐的节奏里放下一天的疲劳,洗刷心里 的阴霾,赶走一切的不快。在人生的路上忘记烦 恼,重拾希望。人生路上,款款而行,我存在,我 快乐,我悠然,我洒脱。这何尝不是人生的一种

#### 凡人小记

70

周末下午,走过植物园,蓦然一团火红闯入眼帘。红得热闹, 艳得热情,走近那团红,才惊讶地发现那是一簇盛放的石榴花。

"五月榴花照眼明",这才四月,这团火红开得太早了吧?眼 前的石榴树绿叶红花,叶如翡翠,把自己最美的姿态和热情展示 在公园一隅,艳丽给自己,艳丽给人生。管它何年何月,管它季节 如何,只要已经积聚芳华,就不管不顾恣意盛开,绽放属于自己的

想到石榴的一生,初春时榴韵刚醒,笑对春风,如同人生之 初,充满旺盛活力;初夏时花开如火,恣意绚烂,如同人生青春在 手,风华正茂;中秋时榴开百子,晶莹剔透,如同人生历经风雨沧 桑,积累粒粒精华,经历酸甜苦辣、成败顺逆,把收获张扬在枝头。

当然,最喜欢的还是石榴的心态,经过盛夏水与火的洗礼,石 榴果挂满枝头,依然荡漾着笑意的小嘴,俊俏依然。石榴笑迎骄 阳,笑沐风雨,走过稚嫩,走向成熟。多像人的一生,走过窈窕多 情的妙龄,走过深沉丰富的中年,捡拾生命中的一粒粒珠宝,那颗 颗璀璨的果实,如晶莹剔透的心,有对亲人的爱心,有对朋友的关 心,有对工作的细心,有对生活的感恩……石榴果的味道酸中裹

着甜,甜中藏着酸,而我们的人生不也是一个品尝酸甜的过程吗?

只要愿意,我们也可以像石榴花一样怀揣火一样炙热的情感,面对生活、面对工 作、面对家人,甚至身旁匆匆而过的路人。然后收获石榴一样的人生,不为别的,只因 生命需要激情,工作需要热情,生活需要温情!

### 历史人文

# 祭祀为教化之本

□ 杨群灿

祭祀,是祭神、祭祖的一种活动,在远古 时期就出现了,历代官民奉行,传承至今。平 时,很多人遇到点儿事就烧香拜神,想借一种 冥冥中的神秘力量达到某种目的。

祭祀的原初意义在于建立人与神的交 接,是一种"献"与"报"的关系,即祭祀者虔诚 地"奉之以物,导之以礼",而神灵则报以"赐 福",或"禳解"人之祸灾。

那么,是不是祭品丰盛了,礼仪到位了, 就能达到有求必应的效果呢? 有一副对联揭

示了祭祀的真谛。 伊滨一高后院有座老君洞,门额上的碑 刻表明,它重修于明代天启二年(公元1622 年),距今将近400年,是李村镇现存最古老 的建筑了,但创建于何时不可考。其门框为 石质结构,雕一遒劲古朴的楹联,曰:"神所凭

依将在德,人之对越惟其诚。"横批:"神如

上联典出《左传·僖公五年》:"神所凭 依,将在德矣。"是晋侯要假道于虞,欲伐灭 虢国时,虞国大夫宫之奇怕晋侯回师灭虞而 劝虞公不借道时说的。意思是神只保佑那 些有德行的人,而不是随便亲近人的;神所 享用的祭物也只是有德人的才觉馨香。而 虞公一意孤行,认为自己的祭品丰盛洁净, 必然得到神的保佑,结果落得个被活捉的可

下联中的"对",意为报答,"越"即扬,意 为宣扬,意思是要报答宣扬神灵的功德,须出 于至诚。

所谓"神如在",即儒家主张的"事死如事 生,事亡如事存,孝之志也",强调祭祀主体的 内心诚敬和外在礼容,犹如神灵存在一样。 《礼记·祭统》中说:"夫祭者,非物自外至者 也,自中出,生于心也。"

流传至今的祭祀礼仪是周朝时候就制 定的,已基本摆脱原始祭祀的宗教特性, 将祭祀的宗教意义转化为道德意义,在人 与鬼神之间注入了"德"的观念,以"德"作 为交接天与神灵的媒介,并以之为获得神 灵福佑的依据。以人间伦理价值原则施行 于鬼神,正因为鬼神具有道德意志,能够 "赏善祸淫",所以事神情感须是虔诚的, "神所凭依,将在德矣",祭祀的焦点集中 于祭祀者的德行,换句话说,恶贯满盈的 人即使拿金山、银山去祭祀,神灵也会不 屑一顾。

《国语·晋语六》中说:"唯厚德者能受多

福。""夫德,福之基也,无德而福隆,犹无基而 厚墉也,其坏也无日矣。"这些话,至今仍有积 极的教育、感化意义。

无独有偶,老君洞里另一副对联强化了 这种思想:"为善不昌,祖上有余殃,殃尽则 昌;为恶不灭,祖上有余德,德尽必灭。"这副 对联虽带有因果报应的色彩,但具有强烈的 警戒、威慑力量与劝善行德的感化作用,内涵 含蓄,寓意深刻。

人在做,天在看。平时多做好事,积德行 善,福地福人居,即使不去拜神,不去烧香,也 必定能够添福添寿,万事如意。

积善之家必有余庆,积恶之家必有余殃, 这是我们这个千年文明古国所积淀下来的道 德古训,有因必有果,好人必有好报,让我们 共同祝福:厚德善行,吉祥相伴。

### 若有所思

热线电话:0379-69660885

投稿邮箱:ybxxbjb@163.com

# 不带走一片云彩

□ 陈爱松

周日回老家,与母亲坐在院中闲话,街头的栓子媳妇来 借钱,说有急用,借三百元。母亲迟疑了一下,说手头也不 宽裕,只能借三十。

母亲一向大方,今天这是怎么了?

栓子媳妇出门后,母亲说,跟栓子媳妇不能打缠。她怀 疑邻居三嫂偷她房上晒的粮食,经常站在平房上指桑骂 槐。骂得可难听了,满街人都知道。栓子媳妇觉得占了理, 出了气,自以为了不起,走到街上却无人想理她。她不知道 她骂人时,是把自己的短处展示给人看呢。

三嫂跟她吵架了吧?

没有。你三嫂可不是那种人。自己没做亏心事,也不 往心里去。她骂归她骂,三嫂就一个不理。谁跟她一般见 识? 跟憨子对骂,别人分不出谁是憨子。跟狗咬架,能占啥 便宜?只能啃一嘴狗毛。没有人穿着新鞋去踩臭狗屎,怕 脏了自己哩

我暗自佩服,母亲没读过几年书,却能说出这般朴素而 深刻的道理来。三嫂能有这样的认识,也是大境界。

忽然想起《世说新语》中的一个故事来。

蓝田侯王述是急性子,吃鸡蛋时筷子夹不起来,掉到地 下,看鸡蛋团团转,就气得去踩,踩不到,就拿起来放到嘴 里,咬碎再吐出来,在讲究处变不惊的东晋,因此被人笑 话。但急性子的王述遇事却有气度。谢奕性格粗鲁,有一 次被王述惹恼,前去王述家大声咒骂王述。王述竟然一句 都不回应,只是面对着墙壁不理他,过了半天,谢奕离去,王 述才重新入座。当时的人因为这个称赞他。可见,任何时 候,人心都有一杆秤。气壮并不一定就代表理直,谩骂只是 自取其辱罢了。与对方争吵、谩骂,只会把自己降到与他同

寒山与拾得是唐时的高僧,他们有段对话发人深省。 寒山问:"世人谤我、骂我、轻我、辱我、欺我、笑我、骗我,如 何处?"拾得云:"只要忍他、让他、耐他、敬他、不理他,再等 几年,你且看有他无他!"

面对忍让之人,有自知之明的人会悔悟,从此改过,重 新做人,那么恶人也就不存在了。如果执迷不悟,必然恶有

前人云:"是非不必争人我,彼此何须论短长。吃些亏 处原无碍,退让三分也无妨。"如果有人误会了你而责骂,就 微笑着听完,然后奉上一茶杯,"说累了吧?喝口水接着 说。"如果有人恶意谩骂,也微笑着听完。然后问他:"送人 礼物对方不接受,那礼物算谁的?当然还算是送者的。那 么,谩骂的话我都不接受,你还是归为已有吧。"

"纵使晴明无雨色,人云深处亦沾衣。"再纯净的环境, 也会有些误会的云团,气恼的云烟,甚至欺侮与谩骂的云 丝。那么就学学徐志摩吧,别让你的心被沾湿、弄乱,站直 了,微笑,然后挥一挥衣袖,不带走一片云彩。

#### 乐活一族

## 千里走单骑

□ 张志军

兴致来的时候,挡也挡不住。早早筹划周末骑行线路, 几经推敲,确定为:一路向西,翻龙门西山至伊川,经郭寨、 彭婆、水寨三镇,到达龙泉寺。

周末早起,心花绽放,一路风情令人憧憬。

打点行装,车行飞快,不多时就到了龙门石窟风景区, 未上西山,已打定主意,坚决不下马,好好试试我的山地车 有没有传说中的神奇。现实总是与理想背道而驰,上山扫 墓的人摩肩接踵,路边卖香火、纸钱、鲜花的摊贩满目皆 是。无奈,推车随波逐流,在鞭炮声中渐至山顶,再顺势而 下,伊川在望。

初来酒仙宝地,人生地不熟。行至岔路口,向路边的老 太太问路,老太太看着我的自行车,疑惑:"那么远,你啥时 候才能骑到?"我挥手辞谢。边行边看,正值麦田灌浆之时, 随处可见的沟沟渠渠都荡漾着清流,农田有人在持锹浇地, 村庄里有女子在洗衣、刷鞋,更有小孩在门前小溪洗澡,"最 喜小儿无赖,溪头卧剥莲蓬"的字眼顿时浮上心头。汗水挥 洒,心情舒畅,走马观花,丽人如云。

陌生又新奇的村庄一个个被撇在身后,俏美的伊川女 孩在分岔口给我指明路线后,挥手笑语:"一路上坡,远着 呐!"又一番冲刺,行过伊川县二电厂门前宽敞的道路,下一 个小坡,就隔着黑龙滩水库与龙泉寺遥遥相望了,一座高塔 如剑指天。

推着车子,慢慢呼吸着清爽的空气,山风轻轻吹去一身 汗水。原龙泉寺与白马寺、少林寺齐名,呈三角之势鼎立中 原,却早已毁于战火人祸,眼前的新寺是重建的,规模虽不 如前,但也雕梁画栋,碧瓦飞甍,古朴庄严,龙盘虎踞,巍峨 如岳,掩映在苍翠高大的松柏林中。

游人稀少,推车进入寺中,曲径通幽,一片清凉,梵唱的 声音在耳边回荡着。走过钟楼、鼓楼、大雄宝殿、严华殿、放 生池、万佛塔,看到路上虔诚的香客、古朴的铜香炉、怒放的 桃花,我这个未曾礼佛的俗人脚步更慢了,眉目间多了几分 敬意。

游览一圈,出得寺来,浑身轻松,随意晃荡,看到水库边 上三五人垂钓,柳林里还有十几个人正在自助烧烤,欢声笑 语不断,在水库边上饱餐一顿,兴尽早回家。

到家上网打开地图,原本抽象的图纸仿佛有了骨肉,变 得鲜活起来,一个个陌生的地名也好像是老朋友了,心下有 了几分得意,然而不多时,手狠狠地拍在了大腿上,这路走

从开始一路向西就错了,应该一路向南,由伊滨区庞村 镇出发,经寇店镇水泉村(翻万安山)—伊川县吕店乡—水 寨镇(目的地)—彭婆镇—郭寨镇(翻龙门西山)—龙门石窟 一伊滨区诸葛镇一李村镇一庞村镇,这条线路翻两道山,行 程正好100公里。于是,我开始有了点小纠结:费了一样的 力气,少看一半的景致,我为什么没走水泉呢?

其实,哪有什么错呢?骑行骑行,只要有心,一路都是 风景,只要有爱,一程都是欢乐,何错之有?!